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Geometrie .

formeln zur Inhaltsberechnung von Flachen u. Kérpern

Drejeck .
Gﬁuﬁd/gy'e =g, ffo;/zve =h, Flache=F,
=q9.h e 2 ) = 21,
F=9n, g L V7. 24
Satgh+S) = 780°= 2 rechte

Gleichsertiges Dre/eck :
Serten=a=b=c, gsa=¢,8=4)= 60
F- g"’yg_ = 0,433a% V3-1,73205.

qgenauver 0,4330125. a2

| ,7,_. ‘/az_,%_z - “/az_g_:!;
li-2V3 = a.0,866025.

Gle/chschenkliges Drereck :
Grundlinie =&, glercheSerten= b

L=2Vizb+3) (26-3) =2} (b+2) [ 6-2)
1= Vor g, h-VioZ(6-3);

Unglerchsertiges Drejeck:
JSerten a,bunde, s - a+gb+c
F-Vs(s-a)(5-8)(5-¢).

Rechtwinkliges Drereck: ¢a-90;
Hypotenuse = a, Katheten=b, c,
I’=_52-_€_/. a=b+e* a-vVé==ec?

b-Vate?, e=Va-b>
Quaarat. JSeite-a, Diagonale=D,
F=a.a-a? a=-VvVr.
D= Vara =Vza*-aYyz:-a 14142.

E. Pochen
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Tafel Ir

Rechteck .
Jerten & und b, ﬂ/agona/e =0,
F-ab, a- 0 b- L |

N/ a
D=Va*+b>,
Parallelogramm.
Grundlinie = g, Hohe rechtwinklig
aji;’ Gﬁz/ﬂa’ﬁme = ]2
F:g..b’. g-—z',' h“‘g‘ *
a Thombus :

Gleiche Seiten=a, Diagonalen ) uD,
F=a*sine; F= %& ;

2F 1)
2, = D: '/ ‘ .D;r
Irapez .

Parallelseiten- G und g, Hohe =1,
Diagonalen =D, und D, ,

1= -talzb; {d'f‘ﬁ??"f‘d"éﬂ'.

/rapezord :
piagonale AC, rechtwinklig darauf
die Hihen b und b,

F-AC . h+h,, - _.Qf_..b,-fhz
B /?egu/aﬁe Vielecke (Polygone):

Pa{vgarz R | - S F

Dreieck 0.5778)|0.289 8| 1.732R 0d.3.463r | 0.433 8% od. I. 299 R
Quadrat (0.7078|0.500 8| 1.4/14 R,, 2.000~-| 1.0008"* ,, 2.000f
Fiinfeck 0.8518)|0.688 8| 1.176 R,, 1.453r| 1.72/ 8" ,, 2.978 R
Sechseck |1.0008|0.866 8| 1.000R,, 1.165r|2.6988" , 2.598m|
Siebeneck |11528|1.038 8|0.868R,, 0.968r|8.6348" ,, 2.736 Rt
Achteck | 13078|1.208 8| 0.765R ,, 0.828 r | #.8288* ,, 2.828

Jelte = S, Neuneck |1.4628|1.374 8/ 0.684R,, 0.728 r| 6.1828* ,, 2.892 R
Radius des umschrie- |Zehneck | 1618 8|1.540 8| 0.618R,, 0.649r-| 769483 , 2.939 &
benen Kreises = B | Elfeck 1.775 8|1.704 8} 0.563R ,, 0.587r|9.866 8% ,, 2.973 R*

Radius 0.6ingeschrie- 7, s1mcn | 195251866 8| 0.518R , 0.53 r| 119687 .. 8.000
benen Kreises = 1. £-Pachan
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Tafe/
Unregelmassige Vielecke od. flgchen:

Die Fléche kann berechnét werden durch Zer-
legung des Vielecks in Orerecke mittels Diago-
nalen u.summierung derermittelten Dretecks-
11achen, oderauch aurch Einteilung in Trapeze
u.Orelecke vermittels emner passend gewshlten
Abszisse und rechtwinklig auf diese errichteten

Koordinaten aer Eckpunkte, Summierung aes
ermitielten Jnhalts dieser Trapeze u. Drerécke .

Ourch Zerlegung in parallele Streifen von
gleicher Brerte X und mittl. Hohen hh,....H, .

F-x(h+h,..+h).

Arers. Ourchmesser = a, Radlus -1,
Umfang = p, Inhalt = F.
P=2rT=dIl=d. 3,14159,

F- p.'?ﬂr=%fff= 0,785.c 2
r= V%l = 0,564.F .
d- 2 VE = 2,128 F.

Areissektor : (4B8CA)

Raadius=r, Bogen=b Zentriwinkel- re
F-rirn _ b.r

360 2 -
\/F.360 _ . 780
p_v T, 12 a "’
_ 360.F _ b
ne-25% < pa 190
- e _ . TL
RN AL AR - A
L e \ Halbkrers: Bogen=& - Hr, Flgche= ]&.—‘725!.
= "' ) = - S n = = W . = :7{- 3.
¥ 1 w Viertelkrers. 2- 7 I _4_'_2 :
B Kreisabschnrtt.
- N Jehne-s, Hohe-h, F-Z8h.

:‘:F@,ﬁf genu F'= _%Q_%Sl/rl%‘gz: b"’:(?'-}l) i
R -3 s=2Vh(zr-n), r-S°.0r.

c

E.Fochon.
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Tafel IV

Arersring.
Aeusserer ffaaius = R,
/nnerer Radius = 1,
F = R~ 1237, = T(R+T) (Fe-r).
wenn d= radiale Lreite des Kreisrings
gor1st F'=J(2r+d). d,

Kressringstuck (Konzentrisch)

Aeusserer Fadius = R ,
/nnerer Radius = r, |
Zentr/iwinke/ = re, radjale brerte-d,

F=(R’ ﬂ*——rfrm? (R"zﬁwo ;
=(R*1)d 7t =(R+r)dn.ooosz,

E///pse . Halbe grosse Achse-a,
Halbe kleine Achse=0,

Flache ¥ = a.b. ar,

Elljptischer fing.
Halbe Achsen deraussern Elfjpse=a, b,
Halbe Achsen derinnern Elljpse- mn

Fléche. F' = Jtfab-mmn).

Parabelsegment ECFE.
F-2sh, s5-FEF,

Parabelf/ache CACTC.
F- 2 - 4B,

7

Hyperbelsegment ABCA:

Sehne =@ , Hohe =6,
c..  F(annshernd) = 3."—’ a.b,

i

|
A 13X

I

|

/

I

£ Pochon,
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lafel V

_ Wurfel:
R = Saite =8, Inkalt =K, Oberflache=0
i o H=89 0= 68?%
s| o1 _s-VK
i --/_._J. ........... _ s Jiagonale = D =}/35% = SY3 =
. 2h .;.__ " Al §.7,732050 .
FParallelepipedon:

Léange -1, Breite-b, Hihe-F,
/nhalt =H =1.b0.1. '
Overfliche = O =2.(Lo+Lk +6,I'l)

FPrisma:

Grundfliche <« G, Hohe =/,

Inhalt = K = 6.1 .

Oberflache O = Umfang der Grund=
flache Uxh+2G .

Schiefabgeschnittenes Frisma:

flacheninhalt des senkrechten Quer »
schnittes = G,

Lénge derHanten = h,hhy.. ... . Ja,,

lnhalt K- &. -”f*bg*ga* ----- Dy .

Bel mehr als 3 Kanten ist das Prisma regelmassig
oder hat dasselbe wenigstens Axensymetrie.

Pyramide:
Grundflsche = &, Hohe =h ,

- G.h = 3K - 3A
e 5 Reiis Weigh

Mantel M = Umfang der Grundfliche Usxty,
Qbertléche 0= M+ G .
Abgestumpiie Pyramide:

Parallele Endfizchen= br,g, ihrAbstand=h,
thre Umfange Uyu, Mantel M= U3 8. h, ,

K-_"_’_}.(G+g+VG_g)} 0-M+6+g,
Obelisk, Wall, (reqeinassig avfgeschitieter toufen)
K-E-"-Iz[(23+a,) b+(2a,+a) b,].

8. behor
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. lare/ U
_Cylinder (Walze)
Raalus =, Qurchmesser-d, Hohe=1F
intalt = rhe ooer L0 1
- sl

r=VE . hde
Mante/ = ermr e oder d I/ .
Qberflgche = 2 rar(r+h) oder dT(g +1t)

Jehierabgeschnittener Cylinder.

Grisste Hohe =/, kleinste Hoke <A,
inpalt K = r2rd+ R~ gder g 2rH+h
Mantel = rt (H+h) ?

Hohleylinder (Rohr):

innerer Raais =,
Aeusserer Radius= R, linge - 1,
Wandstdrke = § = R-r,
innalt K = x.1.(R*—r?), ooer
K=7ls (2R-5)over TLs(2r+s3)

_Cylinderhuf.

Radius der Grundfiache = 1,
Hohe aes Hufes =h , Mantel=2rh.
inhalt: K= 2.rth.

/l’ege/ :

Raaius aer Grundfiache = .

Hohe = k , Seite=8 = Yr*+h?,
mantel M= grrVer2+hi ode JIrs,
Oberfidche = . r*+ rIT.S oder PI(r+s)

oder = I (r+|/m) .
Inhalt K = %r2m h

y o ’V%;{Ri }z=’%§,

Abgestumpiier Hegel:

Radien aerparallelen Endfiachen =R und r,

Jurchmesser=Dund d, Hohe=R, Seite - 8,
Inhalt W =4grh.( R Rr+r?)
Mantel M = TTS.(R +1).
Oberfliche O =IT[R*+r*+(R+r)s).

£ Pochon
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| Tafel Vil
Kugel:

Raaius <, Qurchmesser-d,,
Oberfliche 0= 4rr= 12,566]’ oder AT
nnalt K=4rar -4, 7391’3 A= _Ofr

o K= LI -05236d°
: 3
Radus r = % 5?, ; .r'=‘\ /4_-? # :
Hohlkugel:

Aeusserep Radius =R, innerer=1,
Aeusserer Ourchmesser =D, innerer=d,

mhatt K= 2L (R r3) - /D> d?).
Hugelsekior:

Raais-der Augel = r

Begrenzende Kalotte, Hihe=H, ﬂwzﬁm =C,
dlerfliche O = Zr(4h+c)

thalt H=-2r°IT. ]z 2,0944 11 .
ﬁa/r//ruge/se/rtor ;

_Hugelsegment ( Krygelkalotie):

Aeusserer fadius = . mnerer = r
Wonadicke =R-r « §, r==2°r4h a’+ 4!1”

htait = 2 .94_..[/?" rﬂ

faaus der fugel = r,
Radiys der Grundfiache = & ,
Hohe der Halotte = It ,
Oberfische « O = 2 Ak = A (a*+h?)
nhalt K =Z I h (3a*+1?2) oder
= ——]!' e (sr—7e).

/(uge/éone .

Hihe der Zone =1, Radius der Kugel =
Radjus der Endfiachen = & und b,

Mantel M= 2rIh , Qberflsche O =-M+aT+b°TT,

Inhalt H=2JTh (3a*+3b*+h 7).

£ fochon 4
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| Torel VIl
_Cylindrischer Ring :

Radius des kreisformigen Puerschnittes = 1,
purchmesser des finges =D, Radius= R ,
nhalt K = 29°Rr? = 2,467 Dd*

Overfldche @ = 4 I°Rr = 9,87 Dd .

Kubel:

Die unter sich parallelen Endflachen sind
Ellipsen mit den Halbachsen A,.B unda,b,
Hohe zwischen den Endfléchen= R .

_ : Inbalt K = 29Ch[2(AB +ab) +Ab+aB]
mmeE, _Ellipsoid: |

o Bezeichnung der 3 Halbachsen=a. b.e,
Inhalt K = _g;. Ja b.c = s189abe.

Fass.
Jpundaurchmesser=D, Bodendurchmesser=d,
Hehe (resp. Lénge)=h,
Inhalt H= 2 ITh (2D*d?,
H=2ZTh.(2D2+Dd +2d?),
Regulare FPolyeder:

letraeder: (4 gleichseitige Drerecksfldchen )
[énge der Hante =a, Oberfl 0= a°Y3=1,7328*
ntalt K = 2a'yz = o,11785 87

Oktaeder : ( s gleichseitige Dreiecksfléchen)
Kante=a , 02@‘! 0= 2a°)/3=3,46410168"

- 3

Inhalt K =22 =0, 4714-045 a’.

Dodekaeder: (2 regelméssige Finfecke )
Kante=a, O=3a"VY25+10V5 = 206457298"
Inhalt B =73-’. (15+7V5) = 7,663119 a°.

~ Ikosaeder: (20 gleichseitige Dreecksflachen)

fante=a, O = 53°V3 = 8 6602555 a*.
Inhalt I{'-}--%a"(3+\/§)= 2,181695 a°.

E. Aochon
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